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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft onderhavig wetsontwerp be-

sproken tijdens haar vergadering van 10 februari 2010. 

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN 

DE MINISTER VOOR ONDERNEMEN EN 

VEREENVOUDIGEN

De minister voor Ondernemen en Vereenvoudigen, 

de heer Vincent Van Quickenborne, stelt dat voorliggend 

wetsontwerp de herintroductie beoogt van een wettelijke 

basis voor de enige heffingen die mobiele telecommu-

nicatieoperatoren aan de Staat moeten betalen om het 

meest zeldzame spectrum te mogen exploiteren, met 

name het spectrum van 900 en 1 800 MHz (ook “2G” 

genoemd, gebruikt voor het telefoneren), het 2,1 GHz-

spectrum (ook “3G” genoemd, gebruikt voor het internet) 

en het 2,6 GHz-spectrum (ook “4G” genoemd, zal in de 

toekomst worden gebruikt voor snel internet).

De voormalige rechtsgrond in de wet van 21 maart 

1991 betreffende de hervorming van sommige econo-

mische overheidsbedrijven werd niet opgenomen in 

de wet van 13 juni 2005 betreffende de elektronische 

communicatie. Met de beoogde heffingen wordt ernaar 

gestreefd om, in overeenstemming met het Europees re-

glementair kader, een optimale benutting van de meest 

zeldzame spectrumbanden te realiseren. Deze wettelijke 

basis zal zowel gelden voor de toekenning van nieuwe 

licenties (bijvoorbeeld 3G en 4G) als voor de betalende 

verlenging van de bestaande licenties (bijvoorbeeld 2G). 

De operatoren krijgen de keuze tussen een eenma-

lige betaling van de enige heffing in het begin van de 

toekennings- of verlengingsperiode, of een betaling in 

jaarlijkse schijven. Deze bepaling is budgettair neutraal 

en maakt het mogelijk om de cash fl ow van de opera-

toren te verbeteren en op die manier hun investeringen 

te bevorderen. 

Voor de 2G- en 3G-frequenties wordt op basis van 

economische en vergelijkende analyses voorgesteld 

om het bedrag te behouden dat werd gevorderd wan-

neer ze voor het eerst werden toegekend in de jaren 

negentig (voor het 2G-spectrum) en in 2001 (voor het 

3G-spectrum). Het nog beschikbare spectrum in de 3G-

frequenties zal binnenkort worden geveild; het startbod 

voor de kandidaten zal het bedrag van de enige heffing 

zijn. Dat zal ook gelden voor het 4G-spectrum, dat 

de komende maanden voor het eerst op de markt zal 

worden gebracht. 

Voorliggend wetsontwerp is spoedeisend omdat de 

eerste van de drie 2G-licenties zal worden verlengd op 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi lors de 

sa réunion du 10 février 2010.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE POUR 

L’ENTREPRISE ET LA SIMPLIFICATION

M. Vincent Van Quickenborne, ministre pour l’Entre-
prise et la Simplification, indique le projet de loi à l’exa-

men vise à rétablir une base légale pour les redevances 

uniques que les opérateurs de télécommunications doi-

vent payer à l’État pour pouvoir exploiter les spectres les 

plus rares, c’est-à-dire le spectre de 900 et 1 800 MHz 

(également dénommé “2G”, utilisé pour la téléphonie), 

le spectre de 2,1 GHz (également dénommé “3G”, utilisé 

pour la l’Internet) et le spectre de 2,6 GHz (également 

dénommé “4G”, qui sera utilisé à l’avenir pour l’Internet 

à haut débit).  

L’ancien fondement juridique fi gurant dans la loi du 

21 mars 1991 portant réforme de certaines entreprises 

publiques économiques n’a pas été repris dans la loi du 

13 juin 2005 relative aux communications électroniques. 

Avec les redevances visées, on s’efforce d’assurer, 

conformément au cadre réglementaire européen, une 

utilisation optimale des bandes de spectre les plus rares. 

Cette base légale s’appliquera tant à l’octroi de nouvelles 

licences (3G et 4G, par exemple) qu’à la reconduction 

payante des licences en cours (2G, par exemple). 

Les opérateurs ont le choix entre un seul paiement de 

la redevance unique au début de la période d’octroi ou 

de reconduction et un paiement en tranches annuelles. 

Cette disposition est neutre d’un point de vue budgétaire 

et permet d’améliorer le cash-flow des opérateurs et, 

partant, de stimuler leurs investissements. 

Pour les fréquences 2G et 3G, il est proposé, sur 

la base d’analyses économiques et comparatives, de 

conserver le montant qui a été réclamé lorsqu’elles ont 

été octroyées pour la première fois au cours des années 

nonante (pour le spectre 2G) et en 2001 (pour le spectre 

3G). Le spectre encore disponible dans les fréquences 

3G sera vendu aux enchères sous peu; l’offre de départ 

pour les candidats sera le montant de la redevance 

unique. Cela s’appliquera également au spectre 4G, 

qui sera mis sur le marché dans les prochains mois. 

Le projet de loi à l’examen est urgent parce que 

la première des trois licences 2G sera reconduite le 
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8 april 2010, krachtens een arrest van het hof van beroep 

van Brussel van 20 juli 2009. De operator waarvan de 

licentie op 8 april 2010 afl oopt, moet immers desgewenst 

de mogelijkheid krijgen om af te zien van de betalende 

verlenging van zijn licentie.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden van de 

commissie

Mevrouw Cathy Plasman (sp.a) verheugt zich 

over de positieve budgettaire impact van voorliggend 

wetsontwerp. Zij stelt zich evenwel de vraag hoe de 

bevoegdheidsverdeling tussen de overheden zal zijn 

wanneer men op GSM naar televisie zal kunnen kijken, 

rekening houdend met het feit dat het mediabeleid tot de 

bevoegdheid van de Gemeenschappen behoort, terwijl 

elektronische communicatie een federale aangelegen-

heid is. Werd daarover reeds overleg gepleegd?

Wat zal de opbrengst van de vierde licentie zijn?

De heer Roel Deseyn (CD&V) prijst het feit dat voorlig-

gend wetsontwerp via de ordening van de technologieën 

en de frequentiebanden de overheid in staat zal stellen 

een optimaal kader aan te bieden voor de ontwikkeling 

van de kenniseconomie, waarvan de telecommunicatie 

een belangrijke logistieke component is. 

In het verleden reeds toegekende frequentiebanden 

werden niet optimaal benut. Een betere regeling voor 

de spectrumveiling zal door het wetsontwerp mogelijk 

worden, maar ook de koninklijke en ministeriële be-

sluiten die zullen genomen worden in uitvoering van 

de wet moeten consequent worden doorgedacht. Het 

wetsontwerp biedt de operatoren een gemeenschap-

pelijke start, maar zullen de operatoren daarna los van 

elkaar kunnen uitbreiden?

Artikel 30 van de wet van 13 juni 2005 stelt dat, indien 

een operator van een spectrum afstand wil doen, hij een 

aaneensluitend blok moet vormen. Betreft het een of 

meerdere blokken van 5 MHz of een blok van verschil-

lende kanalen? Wordt het spectrum van een operator 

die over een spectrum in twee banden beschikt als een 

geheel van twee afzonderlijke aaneensluitende blokken 

beschouwd, bijvoorbeeld zowel in 880–915 MHz als in 

922-960 MHz?

Er moet rekening worden gehouden met recente 

technologische ontwikkelingen. In onderzoekscentra 

wordt momenteel gewerkt aan de mogelijkheid om 

8 avril 2010 en vertu d’un arrêt de la cour d’appel de 

Bruxelles du 20 juillet 2009. L’opérateur dont la licence 

expire le 8 avril 2010, doit en effet avoir la possibilité, 

s’il le souhaite, de renoncer à la reconduction payante 

de sa licence.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE 

A. Questions et observations des membres de 

la commission

Mme Cathy Plasman (sp.a) se réjouit de l’impact 

budgétaire positif du projet de loi à l’examen. Elle se 

demande toutefois comment les compétences seront 

réparties entre les autorités lorsqu’il sera possible de 

regarder la télévision sur un GSM, compte tenu du fait 

que la politique médiatique relève de la compétence des 

Communautés, alors que la communication électronique 

est une matière fédérale. Une concertation a-t-elle déjà 

eu lieu en la matière? 

Combien rapportera la quatrième licence?

M. Roel Deseyn (CD&V ) se félicite de ce que le 

projet de loi à l’examen permettra aux autorités, grâce 

à la réglementation des technologies et des bandes 

de fréquence, d’offrir un cadre optimal pour le déve-

loppement de l’économie de la connaissance, dont 

les télécommunications constituent une composante 

logistique importante. 

Les bandes de fréquences déjà attribuées dans le 

passé n’ont pas été utilisées de manière optimale. Le 

projet de loi permettra d’améliorer la réglementation 

en matière de vente aux enchères de spectre, mais les 

arrêtés royaux et ministériels qui seront pris en exécution 

de la loi devront également faire l’objet d’une réfl exion 

conséquente. Le projet de loi offre aux opérateurs un 

lancement commun, mais les opérateurs pourront-ils 

ensuite se développer indépendamment les uns des 

autres? 

L’article 30 de la loi du 13 juin 2005 prévoit que, si 

un opérateur veut céder du spectre, celui-ci doit former 

un bloc continu. S’agit-il d’un ou de plusieurs blocs de 

5 MHz ou d’un bloc de différents canaux? Le spectre 

d’un opérateur disposant d’un spectre en deux bandes 

est-il considéré comme un ensemble de deux blocs 

distincts continus, par exemple tant de 880–915 MHz 

que de 922-960 MHz?

Il convient de tenir compte des évolutions techno-

logiques récentes. Dans les centres de recherche, on 

étudie actuellement la possibilité de fournir l’internet à 
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snel internet in lage en hoge frequenties aan te bieden, 

waardoor het steeds vaker mogelijk zal worden om een 

bepaalde technologie in verschillende frequentiebanden 

aan te bieden. Bij veiling van een bepaalde licentie moet 

worden vermeden dat de activiteiten van de operatoren 

niet samenvallen met frequentiebanden die op dat mo-

ment open staan.

Zullen er bij de ordening van de technologieën en 

frequentiebanden in een degelijk kader voldoende mo-

gelijkheden zijn om aan een vraag te voldoen en noch 

operatoren, noch consumenten teleur te stellen? Zal er 

niet worden gespeculeerd op frequenties wanneer een 

operator beschikt over bepaalde spectrumfrequenties, 

maar bijvoorbeeld drie aaneensluitende frequenties 

noodzakelijk blijken te zijn om ze rendabel te kunnen 

benutten? Indien de operator in fasen afstand doet van 

bepaalde frequenties, zal dat dan niet resulteren in on-

bruikbare spectrumresten voor de andere operatoren?

Met betrekking tot het digitaal dividend bepleit de 

spreker dat spectrumbanden in eerste instantie een 

federale bevoegdheid blijven en niet specifi ek via een 

DAB- of DVB-kanaal hoeven te worden verdeeld (waar 

veel bandbreedte voor nodig is en waar op het vlak van 

inhoud een eenzijdige invulling kan dreigen).

Nationale roaming verdient de volle aandacht van de 

regering omdat de toetreding tot de markt er voor nieuwe 

operatoren aantrekkelijker door wordt. 

De heer Patrick De Groote (N-VA) vraagt welke af-

spraken in deze aangelegenheid reeds werden gemaakt 

met de Gemeenschappen.

B. Antwoorden van de minister voor Ondernemen 

en Vereenvoudigen

De minister bevestigt dat het mediabeleid tot de 

bevoegdheid van de gemeenschappen behoort, maar 

benadrukt anderzijds dat de toekenning van licenties 

een federale aangelegenheid is. In december 2009 

werden de Gemeenschappen in dat verband formeel 

geraadpleegd. De Gemeenschappen hebben over dit 

wetsontwerp geen opmerkingen geformuleerd.

Het minimumbedrag voor de vierde licentie wordt 

vastgesteld op 40 miljoen euro. De licentie wordt per 

veiling verkocht.

Een koninklijk besluit met betrekking tot spectrum-

handel zal zeer binnenkort worden gepubliceerd, zodat 

operatoren de mogelijkheid krijgen om elkaar spectrum-

frequenties te verkopen.

haut débit dans des hautes et basses fréquences, ce 

qui permettra de plus en plus souvent de fournir une 

technologie déterminée dans différentes bandes de 

fréquence. Lors d’une vente aux enchères d’une licence 

donnée, il faut éviter que les activités des opérateurs ne 

coïncident pas avec les bandes de fréquence qui sont 

disponibles à ce moment-là. 

Lors de l’agencement des technologies et des 

bandes de fréquences dans un cadre adéquat, y aura-

t-il suffisamment de possibilités pour répondre à une 

demande tout en ne décevant ni les opérateurs ni les 

consommateurs? N’y aura-t-il pas de spéculations sur 

les fréquences lorsqu’un opérateur disposera de cer-

taines fréquences du spectre, mais que, par exemple, 

trois fréquences consécutives s’avèrent nécessaires 

pour pouvoir les utiliser de façon rentable? Si l’opérateur 

renonce à certaines fréquences en plusieurs phases, 

cela n’aura-t-il pas pour effet de créer des restes de 

spectre inutilisables pour les autres opérateurs?

En ce qui concerne le dividende digital, l’intervenant 

plaide pour que les bandes du spectre demeurent en 

premier lieu une compétence fédérale et qu’elles ne doi-

vent pas spécifi quement être réparties via un canal DAB 

ou DVB (qui nécessite beaucoup de bande passante et 

qui peut faire courir le risque d’un contenu unilatéral).

L’itinérance nationale mérite toute l’attention du gou-

vernement parce qu’elle rend l’accession au marché 

plus attrayante pour de nouveaux opérateurs. 

M. Patrick De Groote (N-VA) demande quels ac-

cords ont déjà été passés avec les Communautés en 

ce domaine.

B. Réponses du ministre pour l’Entreprise et la 

Simplifi cation  

Le ministre confi rme que la politique des médias 

relève de la compétence des Communautés, mais il 

souligne d’autre part que l’octroi des licences est une 

matière fédérale. Ce point a fait l’objet d’une consulta-

tion formelle des Communautés en décembre 2009. 

Les Communautés n’avaient pas de remarques face 

à ce projet.

Le montant minimum pour la quatrième licence est 

fi xé à 40 millions d’euros. La licence sera vendue aux 

enchères.

Un arrêté royal relatif à la vente du spectre sera 

publié très prochainement, de manière à donner aux 

opérateurs la possibilité de se vendre mutuellement des 

fréquences du spectre.
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De 2G-licenties werden tijdens de jaren 1990 achter-

eenvolgens aan Proximus, Mobistar en Base toegekend. 

In een arrest van 20 juli 2009 heeft het hof van beroep 

geoordeeld dat de 2G-licentie van Proximus stilzwijgend 

wordt verlengd tot 2015; de regering verlengt de licentie 

daarna verder tot 2021. De 3G-licentie (UMTS: Universal 

Mobile Telecommunications System) werd toegekend 

in 2001 voor een periode van 20 jaar, die dus eindigt in 

2021. De 4G-licenties (LTE: Long Term Evolution) zullen 

eveneens worden geveild en geldig blijven tot 2025.

Tot nu toe heeft geen enkele operator afstand gedaan 

van frequenties, maar indien het gebeurt, zal hij opeen-

volgende kanalen moeten teruggeven. Het BIPT kan be-

slissen dat voor de frequentiebanden 900, 1800 of 2100 

MHz nieuwe technologieën mogen worden gebruikt. Het 

BIPT voert regelmatig evaluaties uit om te voorkomen 

dat er strijdigheid zou ontstaan tussen de verschillende 

technologieën (waardoor  bijvoorbeeld GSM-frequenties 

zouden interfereren met andere frequenties).

Op 12 maart 2010 vindt overleg tussen de federale 

regering en de Gemeenschappen plaats om duidelijke 

afspraken te maken over de verdeling van de frequenties 

en over de toekomstige distributie van mediacontent, 

meer bepaald in het spectrum dat vrijkomt na het einde 

van de analoge televisie.

Indien nieuwe operatoren eigen antennes moeten 

plaatsen, wordt dat commercieel minder aantrekkelijk. 

Nationale roaming, waarbij de dekking van een operator 

tijdelijk moet worden gedeeld, zal worden behandeld in 

een tweede reguleringspakket, dat geval per geval de 

voorwaarden voor de nieuwe spelers zal vastleggen.

Les licences 2G ont, au cours des années 1990, été 

successivement attribuées à Proximus, Mobistar et 

Base. Dans un arrêt du 20 juillet 2009, la cour d’appel 

a estimé que la licence 2G de Proximus était tacitement 

prolongée jusqu’en 2015; le gouvernement prolongera 

ensuite la licence jusqu’en 2021. La licence 3G (UMTS: 

Universal Mobile Telecommunications System) a été at-

tribuée en 2001 pour une période de 20 ans, qui s’achè-

vera donc en 2021. Les licences 4G (LTE: Long Term 
Evolution) seront également vendues aux enchères et 

seront valables jusqu’en 2025.

Jusqu’ici, aucun opérateur n’a renoncé à des fré-

quences, mais si cela arrive, il devra rendre des ca-

naux qui se suivent. L’IBPT peut décider d’accepter de 

nouvelles technologies dans les bandes de fréquences 

900, 1800 ou 2100 MHz. L’IBPT procède régulièrement 

à des évaluations afi n d’éviter tout confl it entre les diffé-

rentes technologies (par exemple, des interférences de 

fréquences GSM avec d’autres fréquences). 

Le 12  mars 2010  aura lieu une concertation entre 

le gouvernement fédéral et les Communautés en vue 

de conclure des accords clairs sur la répartition des 

fréquences et sur la future distribution du contenu des 

médias, plus spécialement dans le spectre qui se libé-

rera après la fi n de la télévision analogique.

Si les nouveaux opérateurs doivent placer leurs 

propres antennes, cela sera moins attrayant sur le plan 

commercial. Le roaming national, dans le cadre duquel 

la couverture d’un opérateur doit être temporairement 

partagée, fera l’objet d’un deuxième paquet de dispo-

sitions, qui fi xera au cas par cas les conditions pour les 

nouveaux acteurs. 
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III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 

EN STEMMINGEN

Art. 1 

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 

Het wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Amendement nr. 1 (DOC 52 2401/002) van de heer 

Deseyn c.s. strekt ertoe in 1°, § 1/1, derde lid, 2° als 

volgt aan te vullen: “,behoudens wanneer de totale 

hoeveelheid spectrum waarover een operator in deze 

frequentiebanden beschikt niet hoger is dan 2x5 MHz. 

In dat geval bedraagt de enige heffing 32 000 euro per 

MHz per maand;”

De heer Roel Deseyn (CD&V) verduidelijkt dat een 

hogere prijs voor een blok van 2x5MHz het voor de 

operatoren aantrekkelijker maakt om meer spectrum 

te verwerven, waardoor het risico op latere spectrum-

schaarste en blokkering van het spectrum voor nieuw-

komers kleiner wordt.

Amendement nr. 2  (DOC 52 2401/002) wordt inge-

diend door de heer Deseyn c.s.. Het beoogt de vervan-

ging, in 1°, § 1/1, laatste lid, van de woorden “in het eerste 

lid” door de woorden “in onderhavige paragraaf 1/1”; zo 

wordt een onjuiste verwijzing gecorrigeerd.

Amendement nr. 3 (DOC 52 2401/002) van de heer 

Deseyn c.s. strekt ertoe 1°, § 1/3, tweede lid, aan te 

vullen met de onderdelen c) en d). Het heeft tot doel 

om operatoren die voor betaling in jaarlijkse schijven 

opteren intrest te laten betalen. 

De heer Roel Deseyn (CD&V) legt uit dat een jaarlijkse 

betaling zonder intrest ertoe zou leiden dat operatoren 

die kiezen voor een eenmalige betaling voor de hele 

looptijd van de vergunning meer moeten betalen dan 

operatoren die opteren voor betaling in jaarlijkse schij-

ven, wat niet logisch zou zijn.

De amendementen nrs. 1, 2 en 3 worden eenparig 

aangenomen. Het aldus gewijzigde artikel 2 wordt met 

dezelfde stemuitslag aangenomen.

Art. 3

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 

Het wordt eenparig aangenomen.

III.  — DISCUSSION DES ARTICLES 

ET VOTES

Art. 1er

Cet article ne donne lieu a aucune observation. II est 

adopté a I’unanimité

Art. 2

L’amendement n° 1 (DOC 52 2401/002) de M. Deseyn 

(et consorts) tend à compléter, au 1°, le § 1er/1, alinéa 3, 

2° comme suit: “, sauf dans le cas où la quantité totale 

de spectre détenue par l’opérateur dans ces bandes 

de fréquences n’excède pas 2x5 MHz. Dans ce dernier 

cas, la redevance unique s’élève à 32 000 euros par 

MHz par mois;”

M. Roel Deseyn (CD&V) précise que prévoir un prix 

plus élevé pour un bloc de 2x5 MHz rend l’achat d’un 

spectre plus large plus attrayant pour les opérateurs, 

ce qui réduit le risque de rareté ultérieur et de blocage 

du spectre pour les nouveaux arrivants.

L’amendement n° 2 (DOC 52 2401/002) de M. Deseyn 

(et consorts) tend à remplacer, au 1°, § 1er/1, dernier 

alinéa, les mots “à l’alinéa premier” par les mots “au 

présent paragraphe 1/1” afi n de corriger une erreur de 

référencement.

L’amendement n° 3 (DOC 52 2401/002) de M. Deseyn 

(et consorts) tend à compléter, au 1°, le § 1er/3, alinéa 

2, par un point c) et un point d) en vue d’imposer le 

paiement d’intérêts aux opérateurs qui optent pour le 

paiement en tranches annuelles.

M. Roel Deseyn (CD&V) explique qu’il résulterait 

d’un paiement annuel sans intérêt que les opérateurs 

qui choisissent de payer en une fois paieront plus sur 

toute la durée de l’autorisation que les opérateurs qui 

optent pour le paiement en tranches annuelles, ce qui 

ne serait pas logique.

Les amendements nos 1, 2 et 3 sont adoptés à l’una-

nimité. L’article 2, ainsi modifi é, est adopté par un vote 

identique.  

Art. 3

Cet article ne donne lieu à aucune observation et est 

adopté à l’unanimité. 
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Art. 4 (nieuw)

Amendement nr. 4 (DOC 52 2401/002) van de heer 

Deseyn c.s. strekt tot de toevoeging aan het wetsont-

werp van een artikel 4, dat luidt als volgt: “Deze wet 

treedt in werking de dag waarop ze in het Belgisch 
Staatsblad wordt bekendgemaakt.”

De heer Roel Deseyn (CD&V) motiveert de snelle 

inwerkingtreding door de hoogdringendheid: op 8 april 

2010  zal de stilzwijgende verlenging van de eerste 

GSM-licentie een feit zijn. De voorwaarden die vanaf 

dan op die licenties van toepassing zullen zijn, moeten 

vóór die datum in werking treden.

Amendement nr. 4  wordt eenparig aangenomen. 

Bijgevolg wordt artikel 4 ingevoegd.

Art. 4 (nouveau)

L’amendement n° 4 (DOC 52 2401/002) de M. Deseyn 

et consorts tend à ajouter au projet de loi  un article 

4 rédigé comme suit: “La présente loi entre en vigueur 

le jour de sa publication au Moniteur belge.”

M. Roel Deseyn (CD&V) justifi e l’entrée en vigueur 

rapide par l’urgence: la prolongation tacite de la pre-

mière autorisation GSM interviendra le 8 avril 2010. Les 

règles qui s’appliqueront aux autorisations à partir de ce 

moment doivent être entrées en vigueur avant cette date.

L’amendement n° 4 est adopté à l’unanimité. L’article 

4 est dès lors inséré.
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IV. — STEMMING OVER HET GEHEEL

Het  aldus geamendeerde wetsontwerp wordt een-

parig aangenomen.

 

 De voorzitter,  De rapporteur,

 François BELLOT Cathy PLASMAN

 

IV. — VOTE SUR L’ENSEMBLE

Le projet de loi, tel qu’il a été modifi é, est adopté à 

l’unanimité.

 Le président, La rapporteuse,

 François BELLOT Cathy PLASMAN
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